

В рамках Салона книг и культур в городе Люксембург  
в субботу 7 мая 2022 года

**Г-н Жак ФОР**

**Какой должна быть мирная политика Европы  
перед лицом российской военной агрессии против Украины?**

Президент ассоциации Ad Pacem servandam (За мир и против войны) г-н Клод Панталеони поблагодарил докладчика г-на Жака ФОРа за то, что тот принял приглашение. Г-н Жак Фор - бывший французский дипломат, служивший в Центральном управлении Министерства иностранных дел Франции. Он был заместителем директора по Восточной Европе, заместителем директора по европейскому сотрудничеству и директором по континентальной Европе. До 2014 года он был французским сопредседателем в Минской группе ОБСЕ по Нагорному Карабаху. С 2008 по 2011 год он был послом Франции в нескольких странах Восточной Европы и в том числе в Киеве.

Президент ассоциации Ad Pacem вспоминает, как трудно было в 2017 году, когда ассоциация была создана, называть **войну в Донбассе** как российское вторжение, а **аннексию Крыма** - как противоречащую международному праву. Хотя все приглашенные ассоциацией украиноговорящие и беженцы с тех пор громко заявляли, что вооруженный конфликт в их стране касается всей Европы, большинство европейцев продолжали отрицать это, считая, что речь идет о некоей гражданской войне, в которой русскоязычные сепаратисты хотят отделить свою территорию от остальной Украины. В то же время большинство европейцев, политиков и сотрудников европейских служб безопасности уже много лет знали, что российский президент отменяет все свободы в своей стране и ведет себя как диктатор. Но того, что он вторгнется в Украину военным путем, многие не ожидали.

**После падения Берлинской стены в 1989 году** и после многих лет более или менее терпимого сосуществования Европа переживает самый большой кризис в отношениях с Россией. Чтобы понять очевидные причины этого кризиса, большинство из которых долгое время скрывались от европейцев, руководители ассоциации Ad Pacem Servandam пригласили специалиста по этому вопросу г-на Жака Фора дать свои ответы на тему, вынесенную в название конференции: "Какую мирную политику должна проводить Европа перед лицом военной агрессии России против Украины?"

Прежде чем перейти к самой военной агрессии, г-н Фор напомнил **две важные для него цитаты**. Один из них принадлежит Полю Валери: "Войну делают люди, которые не знают друг друга, но ее организуют люди, которые знают друг друга". Другой - из преамбулы учредительного акта ЮНЕСКО: "Война - в умах людей". По мнению г-на Фора, именно в сознании людей мы должны пытаться бороться с ней.

**21 февраля 2022 года Путин объявил** россиянам по телевизионным каналам страны о **начале специальной военной операции** по оказанию помощи русским и русскоязычным жителям Донбасса, которым нацистская власть в Киве угрожала геноцидом. Для этого он поставил перед Украиной три задачи: демилитаризация,

денацификация и реструктуризация. Говоря это, г-н Путин, по мнению г-на Фор, является лжецом, который просто выставляет мир на посмешище. И в своем выступлении докладчик пункт за пунктом показал необоснованность утверждений российского президента.

По поводу демилитаризации г-н Фор сказал, что Советский Союз формально существовал как государство с 1922 года до своего распада в конце 1991 года. Наряду с Российской Социалистической Республикой существовало четырнадцать других советских республик, одной из которых была Украина. В 1991 году, в конце президентства Михаила Горбачева, советские республики по очереди приняли курс на независимость. Российская Республика стала Российской Федерацией, которая также претендовала и претендует на роль единственной законной наследницы Советского Союза. Однако с исчезновением Советского Союза встает вопрос о том, как разделить наследие этого союза. **Во времена СССР** на долю Украины приходилось около 40% промышленного и 35% сельскохозяйственного потенциала. На территории Украинской Советской Социалистической Республики были созданы важные производства в области металлургии, черной металлургии, химической промышленности и целый военно-промышленный комплекс, который обслуживал армию. **Военная мощь СССР во многом обязана этим украинским предприятиям**; например, межконтинентальные ракеты СС 24 и СС 25 производились в Днепропетровске (ныне Днепр). Недалеко от Киева на заводах Антонова были построены крупнейшие авианосцы. В Украине также находился весь ядерный арсенал Красной Армии, включая около 1300 межконтинентальных ракет с таким же количеством ядерных боеголовок. В **соглашении 1994 года** все бывшие советские республики, ставшие независимыми, договорились с Российской Федерацией о возвращении всего ядерного арсенала, находящегося на их территории. Взамен Российская Федерация подписала **двустороннее соглашение** с Украиной, в котором она уважала суверенитет и территориальную целостность Украины в существующих границах. И она обязалась не использовать политическое или экономическое давление или силу против Украины, чтобы принудить ее принимать решения в угоду России.

**В 1997 году, в рамках второго важного соглашения между Россией и Украиной**, советский Черноморский флот, размещенный в Севастополе, должен был быть разделен между двумя странами. Около 100 кораблей (лучших, по словам Фор) отошли к России, а остальные - к Украине.

**В третьем соглашении, заключенном в 2010 году**, пророссийски настроенный президент Украины Янукович хотел получать газ из России по выгодной цене. В свою очередь, президент Медведев и премьер-министр Путин попросили продлить срок действия российско-украинского соглашения, которое разрешал контрактное базирование российского флота в Севастополе, а также размещение контингента численностью около 25 000 военнослужащих (моряков, летчиков, пехотинцев) на территории Крыма, до 2042 года.

Принимая во внимание, что **соотношение сил** между российской и украинской армиями **составляет 1 к 20**, Жак Фор заключил, что с точки зрения безопасности Украина не представляла никакой угрозы для Российской Федерации на 24 февраля 2022. В настоящее время украинская армия насчитывает около 300 000 военнослужащих в армии, ВВС и ВМС. В то время как Россия может иметь не менее девятисот шестидесяти тысяч солдат. Как Украина может угрожать России?

Затем г-н Фор перешел ко второй цели Путина, которая заключается в **денацификации** Украины. Украина не является нацистской державой, потому что с 1991 года власть в этой стране избирается демократическим путем, президенты сменяли друг друга каждые четыре года. С тех пор было избрано пять разных президентов. А как насчет России, где Путин остается у власти с 2000 года, если не принимать во внимание интермедию Медведева, который был президентом с 2008 по 2012 год, и после окончания срока его полномочий, на следующих выборах президентское кресло вновь было отдано Путину. Эта уловка была предпринята потому, что российская Конституция не позволяла избирать народных избранников на третий срок подряд. Теперь Путин внес изменения в Конституцию Российской Федерации, чтобы обеспечить сохранение своей власти до 2036 года.

Почему Путин утверждает, что власть в Киеве - это **инспирированная США фашистская и нацистская власть**? У этого шага Путина есть две причины. С одной стороны, это происходит от важности исторического нарратива, сначала советского, а теперь российского, о Второй мировой войне, которую в России называют **Великой Отечественной**. В этих рассуждениях российские власти забывают сказать, что для Советского Союза Великая Отечественная война началась 26 июня 1941 года, когда нацистская Германия напала на СССР. Но с 23 августа 1939 года по 24 июня 1941 года действовал **пакт Риббентропа-Молотова**, и сталинский СССР был союзником гитлеровской Германии. Эти два союзника очень хорошо договорились напасть на Польшу и разделить ее между собой. А СССР убил около двадцати двух тысяч поляков под Катынью. Но также очевидно, что для сегодняшней России расплата была тяжелой - **около двадцати двух миллионов советских людей** погибли в той Второй мировой войне. Но Путин забывает упомянуть, что в этой цифре около **8,6 млн украинцев**, служивших в Красной армии. Они не были нацистами, потому что боролись с нацизмом.

Так почему же Путин оскорбляет украинское правительство в том, что оно является нацистским? Это связано с незаконным **присоединением Крыма к России в 2014 году**, которое украинцы не признали. В то время украинская армия была слишком слаба, чтобы противостоять двадцати пяти тысячам российских войск, размещенных там. Таким образом, аннексия была осуществлена без особого сопротивления со стороны украинской армии. Но в то же время украинский народ восстал против своего **президента Януковича**, который в конце 2013 года под давлением Путина и Медведева отказался подписать соглашение об ассоциации с Европейским союзом. Украинский народ восстал против этой меры, и в январе-феврале 2014 года произошло восстание на Майдане. Янукович приказал своей милиции стрелять в демонстрантов, и сто человек погибли. Рада, украинский парламент, проголосовала за отстранение президента Януковича от должности, и он был вывезен на вертолете в Россию. В этот момент Россия заговорила о незаконном перевороте в Украине, хотя украинские конституционные процедуры были соблюдены до мелочей. Президент Рады стал временным главой государства с единственной обязанностью подготовиться к следующим президентским выборам, которые состоялись в мае-июне 2014 года. Только после этого новый президент Порошенко направил украинскую армию против участников переворота в Донбассе. Эти сепаратисты утверждали, что это было восстание против Киева, в то время как **все было подготовлено и организовано в Москве**. Повстанческим движением в Донбассе руководили агенты ФСБ России, в том

числе Гиркин. С 2014 года по сегодняшний день Украина ведет войну в Донбассе против России. Две самопровозглашенные республики - Луганская и Донецкая - ранее не были вооружены. Именно российская армия пришла воевать за них и привезла свою военную технику. Итак, Путин называет правительство Кива нацистами, потому что он говорит, что 2014 год - это не революция, а незаконный переворот. Поэтому он называет нынешнее украинское правительство нацистским, потому что не может его терпеть. Для него Янукович будет законным президентом, который был незаконно свергнут. Именно поэтому он называет украинское правительство нацистским.

В начале независимости в Украине было только **две крайне националистические группировки**: партия "Свобода" и "Правый сектор" (поддерживаемый олигархом Коломойским). Последняя была очень заметна в 2014 году во время Майдана и при защите Донбасса, где она стояла вместе с регулярной армией в обороне от Москвы. Обе группы придерживались ультраправой идеологии. Они выдвинули своих кандидатов на выборах в июне 2014 года и получили 0,8% и 1,8% голосов соответственно, при этом шесть депутатов были от "Правого сектора". В России, с другой стороны, мы видим крупные ультраправые партии, поощряемые широкими слоями населения и правительством. Например, Либерально-демократическая партия России Жириновского имеет тридцать шесть депутатов в Думе.

Своим военным вторжением в Украину Путин преследует **третью цель: реструктуризацию** страны. Однако г-н Фор отмечает, что с момента обретения независимости Украина лишь реформировала и реструктурировала себя в демократическом, политическом, экономическом и военном плане. Украинцы действительно строят свою собственную историю. В течение долгой **истории царской империи** Украина уже существовала, но ей всегда отказывали в праве на государственное самоуправление. Уже российская императрица Екатерина II положила конец казачьему государству XVII-XVIII вв., отменив все его привилегии. Также **неверно**, как утверждает Путин, говорить, что **Киев - мать городов русских**. Несмотря на то, что он был крупнейшим городом во времена становления царской империи в 16 и 17 веках. Киев был основан в 9 веке варягами, викингами из Скандинавии, когда Москвы еще не существовало. Их правление длилось до тех пор, пока монголы из Центральной Азии не вторглись в страну и не завоевали ее. Русское происхождение Киева является ложным, и Путин не принимает во внимание сильную политику русификации при царской империи. Эта русификация сопровождалась репрессиями против украинского языка и литературы. Ведущий поэт **Тарас Шевченко** был осужден царской империей как националист. Его выслали в пустыню в Казахстане за то, что он писал на украинском и хотел говорить на этом языке, в то время как царские министры просвещения, в частности, указами 1863 года, запретили преподавание и публикации на украинском языке. На копии приговора Тарасу Шевченко сам царь написал: "с запрещением писать и рисовать". Своим произведением "Кобзарь" Шевченко положил начало украинской литературе.

Господину Фор пришлось ответить на несколько заданных ему вопросов. Первый - рассматривалось ли вступление ряда стран Восточной Европы в **НАТО** после 1991 года как угроза для России и причина ее военной агрессии в Украине. Г-н Фор объяснил, что с 1945 по 1991 год мир был биполярным: на одной стороне находились Соединенные

Штаты, а на другой - Советский Союз. Эти два полюса управляли всем в своем собственном лагере. В 1991 году этот биполярный мир исчез, и в течение десяти лет Соединенные Штаты вели себя так, как будто они были единственной великой державой. Министр иностранных дел Франции говорил об "американской гипердержаве". **Независимость пятнадцати советских республик** заставила их уменьшить свою зависимость от России путем установления контактов с Европейским союзом, Соединенными Штатами, странами Азии и Ближнего Востока. Эти государства (бывшие республики СССР) выработали свою собственную ориентацию, что очень не понравилось Владимиру Путину, который видит себя в своей исторической роли объединителя бывших русских земель, как до него были Петр Великий и Иосиф Сталин. Фор настаивал на том, что между **НАТО** и Россией никогда не было договора, который бы предусматривал, что пакт НАТО не может быть распространен на Восточную Европу. Почему страны-члены НАТО отказываются разрешить странам, **вышедшим из бывшего социалистического лагеря**, присоединиться к Атлантическому альянсу? Эти страны остаются свободными в выборе НАТО, если они считают, что смогут обеспечить свою безопасность после восьмидесяти лет советского господства. Путин и российское руководство хотят запретить такое **сближение**, потому что они хотят, чтобы эти страны оставались в составе России с ограниченным суверенитетом.

НАТО сделала России несколько предложений: партнерство НАТО-Россия, а затем Совет сотрудничества НАТО-Россия. Каждый раз Россия отказывалась, потому что при переговорах по экономическим, политическим, хозяйственным и военным вопросам **мышление российских чиновников всегда было "что наше - то наше (русские), а что ваше (западники) - то обсуждаемо"**. В результате восточноевропейские государства вступили в НАТО, чтобы обеспечить собственную безопасность. В этом смысле Фор считает, что Франция и Германия совершили ошибку в 2008 году, не приняв заявку Грузии и Украины на членство в НАТО.

На вопрос, почему дипломатам не удалось предотвратить войну в Украине, Фор ответил, что дипломатия - это всегда необходимость и обязанность говорить со своим противником или врагом. У нас было два соглашения, одно в **2005 году, а другое в 2014 году**. Оба они, **подписанные в Минске**, предусматривали возможность урегулирования войны в Донбассе, начатой россиянами, путем переговоров. Тремя ключевыми положениями этих соглашений были, во-первых, **достижение прекращения огня** путем отвода обеих сторон фронта на определенное расстояние друг от друга, а во-вторых, необходимость **проведения свободных выборов** под международным наблюдением ОБСЕ в двух сепаратистских республиках - Донецкой и Луганской. Но русские не хотели этих свободных выборов, потому что они хотели организовать их сами, как в Крыму. Только те, кто кричал "Да здравствует Путин", будут кандидатами, а выборы будут проходить в присутствии российских солдат, а не под международным наблюдением ОБСЕ. **Третье положение** предусматривало создание парламентом Киева **особого статуса** для двух отколовшихся образований Донецка и Луганска в украинском парламенте. Но эти два представительства могли быть сформированы только при условии проведения свободных выборов в этих двух образованиях. Поскольку Россия не признала эти выборы, особый статус для этих двух самопровозглашенных образований так и не появился.

Оказывают ли **санкции против России** влияние и заставляют ли Россию отступить? По мнению г-на Фора, эти санкции бывают трех видов. Во-первых, они направлены против политических деятелей, которые голосовали за признание Россией территорий **Донецка и Луганска**, а также за начало и продолжение войны против Украины. Эти различные пакеты санкций привели к последствиям для России, которая является единственным государством в мире, где весь политический состав находится под санкциями. Вторая категория санкций предусматривает замедление или даже прекращение торговли с Россией, особенно торговли, которая стимулирует российское военное производство (оружие, ракеты, снаряды). Цель - лишить Россию сырья для электронных компонентов военной промышленности. Третий тип санкций затрагивает розничную торговлю, продукты питания и лекарства. На данный момент, по словам Фора, эффект от этих санкций не слишком заметен на российском рынке. Но когда устанавливались эти санкции, европейцы были осторожны и не включили в них углеводороды, потому что некоторые европейские государства очень зависимы от них. Заметно также, что **значительное число государств в мире не разделяют европейских санкций**. Это связано с тем, что они зависят от сырья, оружия или другой продукции, которую им продает Россия.

Является ли Владимир Путин человеком, подверженным фрустрации, из-за того, что он не может навязать украинцам свои политические взгляды и хочет подчинить их силой оружия? Путин неоднократно заявлял, что не верит в существование украинского государства, украинской нации и народа. **Белорусы, украинцы и русские для Путина - это один и тот же народ**, с одним и тем же языком и одной и той же культурой. Для него существует только один русский мир. Своей агрессией против Украины Путин хочет ввести эту страну в сферу русского мира. Он ссылается на царское завоевание, которое, начиная с **1763 года, называло вновь завоеванные территории на юго-востоке Украины и в Крыму "Новой Россией"**. И как во времена царей и Сталина, Путин изгоняет и депортирует местное население и завозит русских поселенцев. Когда на этих территориях живут русские, российское руководство может сказать, что этих русских там надо защищать и отстаивать их интересы.

Отвечая на вопрос, находится ли Европа на пути к миру или войне с Россией, г-н Фор напомнил старую поговорку "Si vis pacem, para bellum" (если хочешь мира, готовься к войне). Европа находится в этой фазе, поддерживая борьбу украинцев, потому что, по мнению г-на Фора, **Путин ведет войну на территории Украины против Западной Европы**. Он не любит Украину, потому что не может смириться с тем, что украинский народ выгнал хищного и коррумпированного бывшего президента Януковича. Для Путина оранжевая революция была не революцией, а государственным переворотом, подготовленным ЦРУ и США. Но для Фора не было необходимости в США, чтобы украинский народ восстал в 2004 и 2014 годах. **Украинцы восстали сами**. Если Европа не окажет Украине военную помощь, есть риск, что украинская территория значительно сократится. И единство Европы и США должно быть устойчивым. Действительно, каждое государство имеет свои собственные экономические и политические интересы, которые не обязательно совпадают с интересами других государств. На этом уровне важны интересы, а не друзья.

Прежде всего, мы должны помочь Украине устоять, потому что когда россияне сочтут необходимым вести переговоры, Украина должна быть в позиции силы, а не слабости. И мы не должны мириться с тем, что Россия должна оккупировать четверть или даже

половину украинской территории. По мнению европейских и американских военных специалистов, оружие, которое получает Украина, все больше должно быть **наступательным (танки и артиллерия)**, чтобы остановить продвижение России. Поскольку украинским солдатам придется в течение нескольких недель или даже месяцев тренироваться с новым оружием, конфликт будет длиться долго. Президент Франции Э. Макрон предпочитает часто звонить Владимиру Путину, потому что для него важно держать открытым канал переговоров, чтобы впоследствии иметь возможность договориться о выходе из конфликта, даже если все телефонные звонки не принесли никаких результатов. Президент Франции особенно просил создать гуманитарные коридоры в зонах боевых действий для эвакуации гражданского населения, оказавшегося в ловушке в результате боевых действий, как в Мариуполе и Киве. Поступило сто семьдесят два запроса на создание гуманитарных коридоров. Русские приняли только около десяти. В некоторых случаях эти эвакуации превращались в трагедии, потому что, как это часто бывает, российская армия бомбила конвои, даже если давала пропуск.

По словам Макрона, **Путин застрял в своем устаревшем историческом нарративе** и живет в своем собственном мире. Несмотря на то, что он был бывшим шпионом КГБ, он все еще не может составить точную картину современного мира. Он не может видеть реальность. Он вступил в эту войну против Украины, поверив донесениям специальных агентов ФСБ, особенно командира 5-го управления секретной службы генерала Бессамы. Последний подготовил ряд предварительных отчетов, в которых он указывал, что русские войска будут встречены как освободители русскоязычным населением, которые будут встречать русских солдат цветами. Однако эти досье спецслужб не соответствовали действительности. А Путин, генералы и их армия были удивлены украинским патриотизмом, проявленным жителями оккупированных территорий. В начале агрессии восемь российских армейских корпусов были размещены по всей территории Украины. Их боевой план заключался в том, чтобы сблизиться со столицей и добиться смены режима в Киеве. То есть, захватить президента Зеленского и его правительство и заменить их правительством, открытым для требований Москвы. Но со стороны Путина было довольно наивно полагать, что население Украины примет обратно бывшего президента Януковича, которого украинцы свергли в ходе революции на Майдане.

Несмотря на боевые действия, регулярно проводятся встречи между российской и украинской делегациями, обмен мнениями между которыми не привел ни к чему, кроме обмена пленными.

В 2012 году президент Янукович принял закон, который объявил Украину внеблоковым государством. Поэтому она не была ни кандидатом на союз с Москвой, ни кандидатом в НАТО. Однако, когда Крым был оккупирован Россией в 2014 году, этот "внеблоковый статус" не защитил Украину. Действительно, в **соглашениях 1994, 1997 и 2010 годов** Российская Федерация в каждом случае обязалась **уважать территориальную целостность и суверенитет Украины** в пределах ее признанных границ и воздерживаться от применения силы для принуждения к политике украинского правительства. Поскольку эти три соглашения не спасли их от российской агрессии 24 февраля, очевидно, что у украинцев нет желания заключать еще одно подобное соглашение.

Фор настаивал на том, что **российские граждане** живут в режиме, **где нет демократической оппозиции**, которая могла бы высказать свое мнение. Как только появляется потенциальный оппозиционер, путинскому правительству удается приговорить его к длительному тюремному заключению (Навальный) или убить (Борис Немцов). Российское население не имеет доступа к многопартийной прессе. Россияне получают информацию только через четыре государственных телеканала, которые транслируют новости в течение всего дня и поддерживают только правящий режим. Лучший пример - информация в российских СМИ о том, что Россия ведет против Украины не войну, а "специальную военную операцию". Тем, кто говорит о войне в России, грозит тюремное заключение на срок от трех до пятнадцати лет. Некоторые граждане России до сих пор утверждают, что не знают, что их армия воюет в Украине. Только более молодые и подкованные в социальных сетях знают, что Россия ведет войну в Украине. Многие из этих молодых людей уже покинули Россию.

На первом этапе войны США заявили, что хотят помочь украинцам защититься от агрессии; затем они заявили, что хотят помешать российскому военному аппарату продолжать производить военную технику, которую Россия использует для нападения на Украину. С 24 февраля 2022 года у **американцев** появилась еще одна цель: они хотят **ослабить российскую армию и промышленность**, чтобы эта страна не могла позволить себе нападать на другие страны, как она напала на Украину. С европейской стороны, они явно хотят защитить Украину, не желая полного разрыва с Россией. В какой-то момент мы надеемся, что сможем вновь обсудить с Россией контекст безопасности в Европе, который администрация Трампа полностью отбросила, выйдя из всех соглашений по разоружению. Но и русские уже перешли на их сторону. Для европейцев важно иметь возможность обсуждать возобновление социальных, политических и экономических отношений при условии, что российское государство перестанет быть государством-агрессором.

Г-н Фор напоминает нам о **заинтересованности Путина в возвращении к биполярному миру**, потому что он не может вынести однополярный мир, который попытаются навязать американцы. Он хочет многополярного мира, в котором диалог между Россией и США вернется к тому, каким он был во время холодной войны и который Помпиду назвал "кондоминиумом", то есть таким статусом, в котором Москва и Вашингтон действуют на равных и как главные собеседники. Но, по мнению Форса, Путин утратил этот статус равноправного собеседника с Вашингтоном. Теперь есть еще и сила Китая, который играет весьма двусмысленную роль, воздерживаясь от осуждения российской агрессии в Украине. На открытии зимних Олимпийских игр лидеры России и Китая дали представление о своем видении мира, которое не совпадает с видением западного мира. Они хотят иметь мир с несколькими полюсами равновесия, включая их собственный. Китайская газета "People's Daily" недавно опубликовала интервью с министром иностранных дел Украины Дмитрием Кулебой, в котором он заявил, что Россия является государством-агрессором для Украины и что после окончания войны украинцы хотят участвовать в построении мирного и демократического мира. Хотя эти слова г-на Кулебы не совпадают с мнением Китая, они были опубликованы.

Г-н Фор настаивает на том, что мир, несомненно, придет и через российское население. На данный момент население России по-прежнему поддерживает образ действий Путина в четырех войнах, которые он вел (вторая война в Чечне, война



против Грузии, война в Сирии, война против Украины). С каждым разом его популярность росла. Но на этот раз, когда население ощутит конкретные последствия европейских экономических санкций, наступят времена, когда россияне будут призывать Путина к ответу. Форэ рассматривает **кубинский ракетно-ядерный кризис 1962 года** как параллель российской войне на Украине. Для достижения своей цели Никита Хрущев шантажировал Америку Джона Фицджеральда Кеннеди ядерными ракетами. Со своей стороны, во время этого кризиса президент Шарль де Голль сказал российскому послу, что в таком случае "они умрут вместе". Однако в 1964 году советские генералы упрекнули Хрущева в том, что он слишком рискует, и "предложили" ему уйти из политики.

**Российские военные генералы и сотрудники ФСБ** могут в ближайшем будущем, как во время кубинского кризиса, предложить Путину уйти в отставку, поскольку он слишком сильно ослабляет российские вооруженные силы и развитие военно-промышленного комплекса. Г-н Фор закончил свой доклад тем, что эта **война против Украины может в конечном итоге означать уход Путина**, как это случилось с Хрущевым в 1964 году.